

**Protokoll der Fachschaftsvollversammlung der Fachschaft Religionswissenschaft
am 21. Mai 2020**

Anwesende: 5 (ab 18:06 Uhr 6)

Anwesende des FSR: Katharina, Simon, Sonja

Sitzungsleitung: Katharina

Protokollführung: Sonja

Moderation: Ennie

Beginn: 18:00 Uhr

Ende: 18:45 Uhr

Hinweis: Bedingt durch Ausgangsbeschränkungen findet die Sitzung via Sprachchat statt.

TAGESORDNUNG

TOP 1 Begrüßung

Katharina begrüßt alle Anwesenden. Mit 3 von 4 Mitgliedern des Fachschaftsrat ist die Beschlussfähigkeit bei Finanzanträgen gegeben. Es wird kurz für das ausgefallene Studierendensymposium der Religionswissenschaft geschwiegen, um die Trauer auszudrücken.

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird verlesen und per Akklamation bestätigt.

TOP 3 Bestätigung von Protokollen

3.1. Das Protokoll vom 07.05.20 wird bestätigt.

3.2. Das Protokoll vom 14.05.20 wird noch nicht bestätigt.

TOP 4 Bestimmung der nächsten Sitzungsleitung, Moderation und Protokollführung

Sitzungsleitung: Sonja

Protokollführung: Amelie

Moderation: Katharina

TOP 5 Anfragen an die Fachschaft

Es liegen keine Anfragen vor.

TOP 6 Aus Stura und IRW

6.1. StuRa-Vorsitz: Umfrage zur digitalen Lehre

Die Vorsitzenden des StuRa haben in einer Mail vom 8. Mai darum gebeten, bis zum 15. Mai fach- bzw. institutsspezifische Fragen zusammen zu stellen, die einer Reihe allgemeiner Fragen innerhalb einer Umfrage zur digitalen Lehre und den derzeitigen Umständen aufgrund der Kontaktbeschränkungen hinzugefügt werden sollen. Auf Anfrage können wir aber trotzdem noch Fragen einreichen.

Fristabhängige Aufforderungen dieser oder ähnlicher Natur sollten, wenn sie eine Relevanz für uns haben, künftig in die Tagesordnungen aufgenommen werden, um sie rechtzeitig

bearbeiten und zum Anliegen beitragen zu können. Die Anwesenden wollen folgende Fragen einreichen:

- Wie trennt ihr Arbeit und Freizeit (räumlich sowie zeitlich)?
- Habt ihr was Neues über euch gelernt, z.B. eure/n Arbeitsweise oder Zeitrhythmus, Lebensführung, o.ä.?
- Nehmt ihr etwas Positives aus den neuen Erfahrungen und der neuen Normalität, sowohl im Studium als auch privat?
- Könnt ihr aus den neuen Möglichkeiten Vorteile für euch finden?

6.2. Wahlinformationen

Unter folgendem Link finden sich ständig aktualisierte Wahlinformationen zu den Senats- und Fakultätsratswahlen und den VS-Wahlen im Sommer:

<https://www.stura.uni-heidelberg.de/2020/04/23/wirklich-wahlen-im-sommersemester-2020/>

6.2.1. VS-Wahlen

Aus den Diskussionen im Studierendenrat haben sich Brief- und Onlinewahlen als Möglichkeiten der Umsetzung der diesjährigen Wahlen herauskristallisiert. Um letzteres umzusetzen wäre eine Anpassung der Wahlordnung und der Kosten notwendig. Vermutlich werden die Wahlen vom 6. bis 13. Juli stattfinden und damit bis zum 10. Juni angemeldet werden.

Da unsere Satzungsänderung noch nicht endgültig beschlossen werden konnte und der Tagesordnungspunkt im Studierendenrat erst in der Sitzung vom 9. Juni aufgenommen wird, wurde uns empfohlen, die Wahlen trotzdem schonmal anzumelden und dann nachträglich auf die Satzung zu verweisen. Sollte jedoch die Satzungsänderung wieder nicht beschlossen werden können, liegen noch keine Vorschläge zur Umsetzung unserer Wahlen vor.

Katharina erklärt sich bereit, die Wahlen entsprechend anzumelden.

6.2.2. Senats- und Fakultätsratswahlen 23. bis 25. Juni

Die Wahlen von studentischen und doktorandischen Senats- und Fakultätsratsmitgliedern finden vom 23. bis 25. Juni 2020 regulär als Urnenwahl – und mit rollierendem Wahlbüro – statt. Gewählt werden (neben weiteren nichtstudentischen Mitgliedern) je vier studentische und doktorandische Mitglieder für den Senat sowie die studentischen und doktorandischen Mitglieder der 12 Fakultätsräte, deren Anzahl ist für jede Fakultät einzeln geregelt ist.

Wer nicht persönlich zur Wahl ins Wahllokal gehen will, hat die Möglichkeit der Briefwahl (https://www.uni-heidelberg.de/md/zuv/recht/wahlen/antrag_briefwahlunterlagen_gremienwahl_2020-03-30.pdfGebrauch). Man kann auch persönlich im Wahlamt der Uni die Unterlagen beantragen und dann gleich vor Ort wählen. Ausnahmsweise kann man im Sommersemester 2020 bis zum letzten Wahltag persönlich im Wahlamt Briefwahlunterlagen beantragen und dort direkt vor Ort wählen.

6.2.3. Kandidatur zur Fakultätsratswahl

Die Frist für die Kandidatur auf der studentischen Liste der Philosophischen Fakultät ist am 20. Mai abgelaufen.

6.3. Update "Flurgespräche"

Marlies gibt bekannt, dass es einen "Flurgespräche"-Newsletter geben wird, für den eine erste Teaser-Ausgabe gerade entsteht und am 25. Mai über den Institutsverteiler verschickt werden solle. Es soll eine Mitmachaktion gestartet werden: Eine Bilderreihe, in der Studis und Institutsleute zeigen, was sie zur Zeit so machen. Wir sind als Aktive gebeten, ein paar Fotos von uns aus unserem Alltag bis zum Wochenende beizusteuern. In der Teaser-Ausgabe soll so etwas Visuelles für die Mitmachaktion geboten werden. Es müsse nichts Aufwendiges sein: "ein Schnappschuss von eurem Schreibtisch, eurer Kaffeepause oder dem Blick aus dem Fenster..", schreibt Marlies.

Die Anwesenden setzen sich eine interne Deadline bis Samstag. Die Impulse werden auf dem entsprechenden Textkanal (#flurgespräche) in Discord hochgeladen und darüber zur Verfügung gestellt. Katharina berichtet Marlies über das Vorgehen.

TOP 7 Aus Fachschaftsalltag und Arbeitskreisen

7.1. Finanzanträge: QSM-Finanzierung zweier Lehrveranstaltungen im WiSe 2020/21

Die Frist für QSM-Anträge wäre am 15. Mai abgelaufen. Freundlicherweise bekommen wir von QSM-Referat einen Aufschub bis zum 25. Mai.

Finanzantrag: QSM-Finanzierung zweier Lehrveranstaltungen im WiSe 2020/21

Antragstellerin: Katharina

Betrag: 2000 €

Antragstext: Die Fachschaft Religionswissenschaft stimmt darüber ab, ob sie mit 2000 € aus Qualitätssicherungsmitteln die Proseminare „Religion, Medien und die Frage nach Authentizität“ von Benedikt Kastner und „Kognitiv orientierte Religionswissenschaft: eine Annäherung“ von Jürgen Dollmann im Wintersemester 2020/21 finanziert.

Abstimmungsergebnis der FSVV: einstimmig angenommen

Dafür: 6 (einstimmig)

Abstimmungsergebnis des FSR: einstimmig angenommen

Dafür: 3 (einstimmig)

Beschlusstext: Die Fachschaft Religionswissenschaft beschließt, dass sie mit 2000 € aus Qualitätssicherungsmitteln die Proseminare „Religion, Medien und die Frage nach Au-

thentizität“ von Benedikt Kastner und „Kognitiv orientierte Religionswissenschaft: eine Annäherung“ von Jürgen Dollmann im Wintersemester 2020/21 finanziert.

Begründung: Die Fachschaft der Religionswissenschaft möchte ein möglichst breites Lehrangebot über alle Semester eines Haushaltsjahres mit ihren QSM sichern. Dazu wurde sich fachschaftsintern die Leitlinie gesetzt, jedes Semester zwei sehr unterschiedliche Lehrveranstaltungen im Bachelor zu von den zur Verfügung gestellten Mitteln zu finanzieren, sodass möglichst vielen Dozenten die Möglichkeit gegeben wird, ihre Ideen und Schwerpunkte umzusetzen. Für das Wintersemester 2020/21 sind diese beiden Veranstaltungen vorgesehen: 1. "Religion, Medien und die Frage nach Authentizität" (Dozent: Benedikt Kastner) - 1000,00 €, anrechenbar in den Modulen 7, 8 und 11 und 2. "Kognitiv orientierte Religionswissenschaft: eine Annäherung" (Dozent: Jürgen Dollmann) - 1000,00 €, anrechenbar in den Modulen 4, 10, 11. Die Studierenden können davon nur profitieren, da sie dadurch eine Wahlmöglichkeit bekommen und ihren eigenen Schwerpunkt sowohl inhaltlich als auch methodisch besser bestimmen und verfeinern können.

7.2. Honorar und Reisekosten Benedict Thomas

Impuls: Simon

Benedikt Thomas erkundigte sich nach der Reisekostenerstattung und dem Honorar für seinen Vortrag im Januar. Anscheinend sind die Beträge noch nicht auf seinem Konto eingegangen.

Am 19. Februar wurde der entsprechende Finanzantrag betätigt:

[https://fsrewi.stura.uni-heidelberg.de/wp-content/uploads/2020/03/18-ErgPro-](https://fsrewi.stura.uni-heidelberg.de/wp-content/uploads/2020/03/18-ErgPro-19.02.20.pdf)

[19.02.20.pdf](https://fsrewi.stura.uni-heidelberg.de/wp-content/uploads/2020/03/18-ErgPro-19.02.20.pdf) (TOP 7.2.) Wem ist bekannt, wer diesen Auszahlungsantrag im Finanzreferat eingereicht hat?

Katharina wird nochmal beim Finanzreferat nachfragen, um Klarheit in die Situation zu bringen.

TOP 8 Verabschiedung